

小议会计机构负责人的素质

作者：翁远文

会计机构负责人作为组织和领导一个单位会计工作的管理人员，应当具备较高的素质，因为其素质的高低直接关系到整个单位会计工作的质量。那么，会计机构的负责人究竟应当具备哪些素质才能符合新世纪的要求呢？笔者对此谈一些看法。

一、优良的政治素质

优良的政策素质是会计机构负责人应具备的最基本素质，会计机构负责人应具有坚定正确的政治方向，坚持四项基本原则，系统地学习和掌握邓小平理论，及时了解国家制定的法律法规，严格遵守经济法、会计法、证券法、税法、会计准则和财务通则等相关法律和制度，强化法律意识，加强自身思想素质的修养，自觉维护财经法律，并且具有保护国家利益和公共财产的优良品质。

二、丰富的专业理论知识

会计机构负责人除了具备扎实的科学文化基础知识外，还应熟练地掌握财务会计专业知识、熟悉相关的经济管理知识、现代化管理方法及生产经营知识等。

1 财务会计基础理论知识。如财务会计基础理论及基本方法、财务分析方法等；现代财务会计管理知识，如管理会计、公司理财、会计电算化应用等；会计法律和全国统一会计制度等相关的经济法规知识，如公司法、证券法规、财政法规、税收法规、金融法规等知识。

2 相关的经济管理知识及现代化经济管理方法。如财政学、金融学、审计学、统计学、市场学、系统学、控制论、信息论等。

3 生产经营知识。熟悉本行业背景材料及企业的优劣势情况，了解掌握企业物资采购、生产工艺流程、技术规范、产品销售及售后服务，做到情况熟悉、心中有数。

此外，作为一名高素质的会计机构负责人还应当努力学习、掌握财经写作、涉外关系和公共关系、外语和计算机等方面的知识。

三、熟练的业务技术能力

会计机构负责人不仅要求自己会计工作的行家里手，更重要的是领导和组织本单位的会计工作。因此，其业务技术能力除了包括一般会计人员所应具备的基本动手能力外，还应包括组织协调能力和交际表达能力等。

如何考核会计机构负责人的专业知识和业务技能，就我国目前来讲，主要是通过设置会计专业职务和会计专业技术资格考试来进行。《会计法》第三十八条第二款规定：“担任单位会计机构负责人（会计主管人员）的，除取得会计从业资格证书外，还应当具备会计师以上专业技术职务资格或者从事会计工作三年以上经历。”这可以说是对会计机构负责人的最低要求。

四、较高的领导能力

会计机构负责人是企业的管家，要求他们具有战略眼光，即具有广阔的视野，善于掌握和驾驭企业财务管理的发展规律。

知人善任的能力。对会计机构负责人而言，善于发现人才和利用人才也是极其重要的。即首先要慧眼识英才，然后是因材施教，最后是海量纳人才。

因此，一个有才能的领导会给工作群体带来成功的希望，使人们对他产生一种敬佩感。敬佩感是一种心理磁石，它会吸引人们自觉去接受影响，会计机构负责人也如此。

五、高尚的职业道德

职业道德是一般社会道德在特定职业范围内的反映，是人们从事社会职业、履行其职责时思想和行为应遵循的道德规范。会计机构负责人应加强职业道德修养，使自己具有高尚的职业道德。职业道德的内容按照《会计基础工作规范》规定主要包括：

（1）钻研业务、爱岗敬业；（2）熟悉法规、广泛宣传；（3）不徇私情、依法办事；（4）实事求是、客观公正；（5）参与管理、搞好服务；（6）忠于职守、保守秘密。

六、健康的身心素质

会计机构负责人从事技术难度高，责任重大，艰苦复杂的脑力劳动，没有健康的

身体和心理素质，是无法适应和胜任其工作。健康的身心素质包括：健康的身体和健康的心理。应当性格开朗，兴趣广泛，情绪愉快而饱满，意志坚定，人际关系良好。

作者单位：莆田市医药有限公司

（责任编辑：陈靖）

关闭窗口